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міна (хоча можна починати фор
мувати поняття з уведення ново
го терміна); 5 )виконання учнями 
вправ для засвоєння нового по
няття; 6) використання засвоєного 
поняття для пізнання нових істо
ричних явищ.

Однак слід зазначити, що не 
всі поняття необхідно формувати 
саме в «класичний спосіб». Такого 
механізму засвоєння вимагають 
лише поняття високого ступеня 
узагальнення (загальноісторичні та 
соціологічні, за класифікацією 
Н. Андрієвської). Тобто це такі по
няття, які узагальнюють факти і 
явища, притаманні певній епосі, 
або узагальнюють зв’язки й зако
номірності історичного процесу в 
цілому. Проте працювати над по
няттями у «класичний спосіб» слід 
тоді, коли вчитель ставить за мету 
сформувати логічні операції мис
лення, передусім уміння узагаль
нювати.

Окремо історичні поняття, що 
узагальнюють факти певного пе
ріоду історії окремих країн, як 
правило, формуються шляхом 
таких прийомів, як визначення- 
опис, визначення-перерахування, 
визначення-приклад; стисле по
яснення. За допомогою цих при
йомів формуються також загаль
ноісторичні та соціологічні по
няття, коли ставиться мета швид
ко опанувати знаннями.

Таким чином, підвищення 
ефективності процесу засвоєння 
історичних попити мис відбува
тись у таких напрямах: І) уве
дення у зміст історичної освіти 
проблемної інформації (історичні 
явища та процеси мають подава
тися в системі взаємозв’язків та 
суперечностей); 2) планування в 
навчальному процесі діяльності, 
яка передбачає засвоєння науко
вих теоретичних понять (аналіз, 
синтез, узагальнення); конкрет
но ця діяльність має здійснюва
тися під час виконання творчих 
завдань і вправ для засвоєння та 
застосування понять.
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До питання про систему методів 
навчання історії в школі*

Володимир комлров (Загальнометодичний аспект)

Отже, підбиває підсумок учитель, навіть за 
умови користування ручними знаряддями 
праці поділ праці між робітниками веде до 
значного підвищення продуктивності праці. Але 

це потребує найманої робочої сили. Яким же чи
ном в Англії з’явилась велика кількість найманих 
робітників? Учням повідомляються такі факти. 
Протягом XVII—XVIII ст. в англійському селі відбу
вався процес інтенсивного розорення дрібних і се
редніх селянських господарств. На кінець XVIII ст. 
дрібні власники практично перестали існувати як 
окремий прошарок англійського суспільства. Для

* Продовження. Початок див.: 2003. -  № 3. 

О В. Комаров, 2003

феодального суспільства були характерними такі 
соціальні групи, як дрібні і середні землевласни- 
ки-селяни та великі земельні власники-феодали. 
Основними групами капіталістичного суспільства 
є великі підприємці та наймані робітники. Дрібни
ми власниками свого часу в англійських містах 
були також ремісники. Вони володіли невеликими 
ремісничими майстернями. Чим же пояснити, що 
для феодального суспільства була характерною на
явність великої кількості дрібних власників: селян 
або ремісників? Як свідчить практика навчання, 
це запитання є складним для восьмикласників.

Після певних роздумів вони зазначають, що за 
умови використання ручних знарядь праці та
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відсутності її подіту тільки дрібний власні5К міг 
бути зацікавлений у результатах своєї праці.

Продовжуючи виклад матеріалу, вчитель по
відомляє, що через деякий, досить короткий про
міжок часу прошарок дрібних власників в анг
лійському су спільстві майже повністю зник. Анг
лійське суспільство розмежувалося на власників 
значних капіталів та позбавлених будь-яких за
собів існування колишніх селян і ремісників. Для 
того, щоб у восьмикласників виникло образне уяв
лення про становище селян і ремісників у тогочас
ному' англійському суспільстві, на уроці можна 
використати уривок з твору Марка Твена «Принц 
та жебрак».

«Я — Йокел, колись був фермером і жив у 
достатку7, були в мене діти та кохана дружина. Те
пер я нічого не маю і займаюсь я не тим. Дружи
на і діти померли. Можливо, вони в раю, а може, 
у пеклі. Але. хвала Богові, не в Англії... Я — раб! 
Чи зрозуміле вам це слово? Англійський раб! Ось 
він стоїть перед вами. Я втік від свого господаря. 
Якщо мене знайдуть, нехай буде проклята країна, 
яка створила такі закони. Я буду повішений». (Ху- 
дожественно-историческая хрестоматия. Средние 
века.— М., 1977. — С. 168).

Таким чином, говорить учитель, у тогочасному 
англійському' суспільстві виникла велика кількість 
людей, позбавлених будь-яких засобів існування. 
Яким же чином вони могли прогодувати себе і 
свої родини? Після певних роздумів дехто з учнів 
говорить, що все необхідне для існування можна 
купити. Привертаючи увагу восьмикласників до 
таких висловлювань, учитель зазначає, що для того, 
щоб щось купити, треба мати гроші або щось про
дати. У колишніх селян грошей не було. Що ж 
вони могли продати, щоб забезпечити своє існу
вання? Витримавши паузу з метою досягнення 
належного рівня розу'мового напруження, учитель 
повідомляє учням, що ці люди могли продавати 
єдине — свою здатність до праці, тобто себе як 
робочу силу. Саме за неї можна було одержати 
гроші і купити все необхідне для життя. Наявність 
великої кількості покупців зудювила існування в 
тогочасній Англії величезного попиту на найріз
номанітніші товари і, зрештою, потребувала знач
ного підвищення продуктивності праці, що, в свою 
чергу, стимулювало розвиток технічного прогресу.

Потім учитель повідомляє про найважливіші 
технічні винаходи того часу, тобто наводить пев
ний фактичний матеріал (див.: «Історія в школах 
України». — 2003. — № 3. — С. 25).

Розповідаючи про механічну прядку «Дженні», 
учитель зазначає, що її приводила в дію людина. 
Але сам процес прядіння був механізований за до
помогою спеціального пристрою. Ця прядка дава
ла тонку, але неміцну пряжу. У 1769 р. було ви
найдено так звану ватермашину. Вона вже приво
дилася в дію за допомогою води. Крім того, на 
цій машині можна було виготовляти набагато 
більше пряжі, ніж на її попередниці. У 1771 р. в 
Англії було збудовано першу фабрику, де працю

вало 600 осіб. Ватермашина давала міцну, але до
сить грубу пряжу. Нарешті в 1779 р. ткач Кром 
тон винайшов верстат, на якому виготовдялзсз 
міцна і водночас тонка пряжа. Усі ці винаходи з 
десятки і навіть сотні разів підвищували продук
тивність праці. Але вони потребували використан
ня найманої робочої сили. Працювати повинні с 
люди, позбавлені будь-яких засобів до ієну ванн ;. 
крім роботи на фабриках. Тільки в такому раз 
вони могли бути зацікавленими в результатах езеє; 
праці, оскільки це був єдиний спосіб зробити  сосі 
на життя.

Повідомивши ці факти, вчитель пров 
учнями приблизно таку бесіду.

Учитель. Чому впровадження машин сприндV 
істотному підвищенню продуктивності праці

Учні. Машини працюють набагато швидше за. 
працівника.

Учитель. До яких результатів веде підвищення 
продуктивності праці?

Учні. До збільшення кількості виробленої 
дукції.

Учитель. Хто ж споживав величезну масу про
дукції, виготовленої за допомогою машин?

Учні. Її можна було продавати за кордон крім 
того, продукцію могли купувати гі самі робітни
ки, які її виготовляли.

Учитель. Чому робітники, які обслуговували 
машини, змушені були купувати продукцію, чку 
самі виробляли? Адже добре відомо, що ремісники 
свого часу цього не робили?

Учні. Робітники жили тільки на зарплату і зму
шені були купувати все необхідне для життч. > 
тому числі й те, що самі виробляли.

Учитель. Як таке становище робітників впли
вало на їхнє ставлення до праці?

Учні. Оскільки робота на фабриках була єди
ним джерелом існування робітників, іо вони на
магалися працювати якомога краще.

Учитель. Так чому в Англії у XVIII ст. вину да
лася гостра потреба у впровадженні машин і чому 
впровадження їх було м о ж л и в и м ?

Учні. Значна частина населення Англії в гой 
час уже була позбавлена будь-яких іншихзаообш 
до існування, крім роботи за наймам. їм була по
трібна величезна маса різноманітних речей повсяк
денного вжитку. А це означало, що відповідні 
підприємства могли збільшувати їх виробництво. 
За умов ручної праці це було неможливим. М ож
ливість упровадження машин пояснюються там , 
що на той час в Англії вже існували великі підприє
мства з чітким розподілом праці між працівника
ми. Саме це й зумовило заміну ручної праці пра
цею машин.

Завершуючи цей урок, учитель може навести 
уривок з роману Ч. Діккенса «Крамниця старо- 
житностей», в якому характеризується становище 
в Англії в результаті промислової революції.

«По обидва боки дороги аж до самого небосхи
лу фабричні димарі... жбурляли в небо хмари чор
ного їдкого диму, отруюючи повітря цих сумних
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місць... якісь чудернацькі машини крутились, гри
міли ланцюгами, струшували землю своїми руха
ми і час від часу голосно скрикували, неначе не 
стерпівши якихось тортур...» (Художественная ли- 
тература в преподавании новой истории [1640— 
1917]. -  М., 1978. -  С. 89-90).

Створивши відповідний історичний образ, учи
тель організовує з учнями співбесіду за такими 
запитаннями:

• Чому праця машин повністю витіснила руч
ну працю?

• Яке значення при цьому мав чіткий розподіл 
праці між робітниками?

• До яких соціальних зрушень привело масове 
впровадження машин?

• Яке це мало значення для подальшого роз
витку англійського суспільства?

Після обговорення цих запитань учитель роз
повідає учням про розвиток тогочасної англійсь
кої науки. Маються на увазі наукові досягнення 
таких видатних учених, як І. Ньютон і А. Сміт.

Як свідчить схема 5 (див.: «Історія в школах 
України». — 2003. — № 3. — С. 26), урок «Про
мислова революція в Англії» можна проводити 
інакше, починаючи із з’ясування поняття «машинна 
праця». На перший погляд, це буде рух, так би 
мовити, в зворотному напрямі порівняно з щойно 
описаним методичним варіантом. Зазначимо та
кож, що необхідною умовою проведення уроку за 
другим варіантом є відповідний рівень підготовки 
учнів та попереднє ознайомлення їх із текстом 
підручника. На початку уроку доцільно викорис
тати уривок з літературного твору Ч. Діккенса 
«Крамниця старожитностей». Наведемо кілька 
найбільш характерних рядків. «Чоловіки, жінки та 
діти працювали біля машин, підкидаючи вугілля, 
жебракували на дорозі або ж, похмуро озираючись 
по боках, стояли на порозі своїх помешкань, що 
були навіть позбавлені дверей. А далі знову з’яв
лялися машини, які, не поступаючись хижакам, 
знову починали скрегіт та вихор руху. Звідусіль 
височіли цегляні димарі фабрик, що викидали ве
личезні хмари чорного диму, знищуючи все живе, 
затьмарюючи сонце...» (Там само. — С. 89—90).

Створивши за допомогою наведеного літера
турного уривка образне уявлення про наслідки 
промислової революції, учитель звертається до учнів 
із запитанням: «Яке враження справив на вас на
ведений уривок з твору Ч. Діккенса?» Восьмиклас
ники відповідають, що Англія постала перед ними 
як щось брудне і страшне, як країна, вкрита вели
чезними хмарами чорного диму, що виривається з 
численних фабричних димарів. Вислухавши подібні 
відповіді учнів, учитель зазначає, що наприкінці
XVIII ст. в Англії говорили, що зелена Англія пе
ретворилася в чорну Англію. В результаті яких 
подій в Англії відбулися такі перетворення? До 
яких наслідків вони привели? Школярі відповіда
ють, що ці перетворення відбулися в результаті 
промислової революції. Потім співбесіда може про
довжуватись так.

Учитель. Що таке революція?
Учні. Швидкі докорінні зміни в суспільстві.
Учитель. Чому ми говоримо про промислову 

революцію?
Учні. Тому що в промисловості відбувся пе

рехід від ручної праці до механізованої.
Учитель. Чому машини змогли замінити ручну 

працю людини?
Учні. Тому що в промисловості на той час існу

вав чіткий розподіл праці. Трудові операції мак
симально спростилися і їх можна було доручити 
машинам.

Учитель (створюючи проблемну ситуацію). Але 
ж розподіл праці існував і раніше, наприклад, у 
XVII ст. Чому ж машини витіснили ручну працю 
тільки наприкінці XVIII — в першій половині
XIX ст.?

Як свідчить практика, постановка такого запи
тання викликає у восьмикласників певні роздуми. 
Витримавши паузу, вчитель наводить уривок з 
праці видатного англійського вченого-економіста 
Адама Сміта, який писав, що переважна більшість 
робітників, тобто тих, хто живе за рахунок власної 
праці, змушена виконувати найчастіше лише одну 
або дві трудові операції (Б и р ю л е в И. М. Новая 
история. Часть первая. Начало нового времени... — 
С. 242).

Практика навчання свідчить, що навіть у підго
товлених класах учні далеко не відразу знаходять 
відповідь на поставлене запитання. У такому разі 
вчителю слід звернутися до учнів з кількома до
датковими запитаннями, тобто організувати неве
лику евристичну співбесіду.

Учитель. Чому люд ина змушена працювати?
Учні. Для того, щоб прогодувати себе.
Вчитель. Чи може працівник, який виконує 

тільки одну трудову операцію, забезпечити себе 
всім необхід ним для життя?

Думки восьмикласників розділяються. Учитель 
повинен дати можливість представнику кожної з 
позицій висловитися та обґрунтувати свої думки. 
В результаті співбесіди з’ясовується, що робітник 
може прогодувати себе та свою сім’ю за умови, 
якщо він працює на великому підприємстві та 
одержує заробітну плату за виконання однієї або 
двох трудових операцій. Після цього вчитель за
питує, чому в Англії виникла така ситуація, коли 
значна кількість населення змушена була працю
вати за наймом. Школярі відповідають, що в цих 
людей не було інших засобів існування, таких, 
наприклад, як земля або власна реміснича май
стерня. Підбиваючи підсумки сказаного, вчитель 
наголошує, що широке впровадження машин в 
Англії було зумовлене чітким розподілом праці 
між працівниками, значним попитом на різно
манітні товари та значною кількістю найманих пра
цівників.

Продовжуючи урок, учитель зосереджує увагу 
учнів на тій обставині, що напередодні промисло
вої революції в Англії практично зник прошарок 
дрібних власників. Замість них з’явилася величез-
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на кількість людей, позбавлених будь-яких засобів 
до існування і готових працювати за наЙмом. Та
ким чином, відбулися значні зміни в соціальній 
структурі населення країни. «А які зміни відбули
ся в середовищі панівних верств населення?» — 
запитує вчитель. Вислухавши кілька відповідей, 
далеких від істини, вчитель повідомляє, що в ре
зультаті промислової революції в Англії змінився 
також і панівний клас. Виникли підприємці. Вони 
не могли існувати без найманих робітників, які, в 
свою чергу, не могли існувати без підприємців. 
Але з інших питань 'їхні інтереси були протилеж
ними. Щоб продемонструвати ці думки, вчитель 
може використати уривок із спогадів тогочасних 
робітників Джо і Джека, які зустрілися після кількох 
років. Коли Джо увійшов до помешкання Джека, 
то побачив два старі стільці, поламаний стіл на 
трьох ніжках, стару скриню та жмут старої соломи 
в кутку. Він був покритий старим брудним про
стирадлом. Джек сидів біля вогнища і латав пан
чохи своєї дружини. На запитання, що він ро
бить, Джек відповів, що розуміє — ця робота не 
для нього, але його бідна дружина змушена пра
цювати на фабриці з половини шостої ранку і до 
восьмої години вечора. Вона так виснажується, 
що, повернувшись додому, нічого більше робити 
не може. Джек сказав також, що він уже два роки 
не має роботи і навряд та  зможе її знайти до кінця 
свого життя. У цій місцевості є достатньо роботи 
для жінок і дітей, а немає для чоловіків. Легше 
знайти сто фунтів стерлінгів на дорозі, ніж чоло
вікові роботу. Тепер усе стало догори ногами. 
Жінки змушені працювати, а чоловіки — залиша
тися вдома, стежити за дітьми, підмітати, варити 
їсти, лагодити одяг ( З а в а д ь е  А. С., Р а х м а н о -  
ва И. П., Г о л ь д ш т е й н  X. Я. Методическое 
пособие по новой истории [8 класе]. — М., 1978. — 
С. 141). Потім учитель просить учнів пояснити, 
чому в Англії виникло таке становище, що жінки 
й діти змушені працювати, а чоловіки залишалися 
безробітними. В результаті обговорення під керів
ництвом учителя учні дійшли висновку, що масо
ве впровадження машин призвело до того, що пра
цівникові зовсім не обов’язково було мати високу 
кваліфікацію і відповідну фізичну силу. Машини 
замінили ручну працю. Для догляду за ними мож
на було використовувати і малокваліфіковану ро
бочу силу. Таким робітникам, звісно, платили на
багато менше. Підприємці завжди прагнули одер
жувати якомога більше прибутків. Саме тому вони 
були зацікавлені у використанні праці жінок і дітей.

Такий підхід дає змогу створити на уроці ат
мосферу високого інтелектуального напруження, 
шо є необхідною умовою плідної співпраці вчите
ля та учнів.

Продовжуючи урок, учитель зосереджує увагу 
учнів на тому, що в результаті промислової рево
люції в Англії виникли нові суспільні класи: 
підприємці та наймані робітники. Вони не могли 
існувати один без одного. Але при цьому їхні інте
реси були протилежні. Чоловіки часто не могли

знайти роботу. Жінки й діти змушені були пра
цювати за надто низьку заробітну плату. Чи могла 
така ситуація виникнути в Англії у XVII—XVIII ст.? 
Після певних роздумів учні досить аргументовано 
відповідають на поставлене запитання. Вони, зок
рема, зазначають, що в ті часи в Англії ще не було 
машин, які змогли б замінити ручну працю. Тому 
праця ремісника потребувала значної кваліфікації 
та відповідної фізичної сили.

Чому в ті часи в Англії не було машин? На 
таке запитання учні відповідають, шо машин на 
той час просто не винайшли. Тоді вчитель пропо
нує нове запитання: «А які передумови потрібні 
для того, щоб були винайдені та впроваджені у 
виробництво машини?* Досвід переконливо свід
чить, що школярам дуже важко робити так звані 
зворотні висновки. Учнів треба навчати цього. Без 
сформованості такого вміння їм важко досягти на
лежної глибини історичних знань. Учитель має 
поступово підвести школярів до необхідних ви
сновків за допомогою цілої низки додаткових за
питань. Співбесіда може мати приблизно такий 
вигляд.

Учитель. Чому у XVIII ст. машини змогли за
мінити ручну працю людини? Яке значення при 
цьому мав розподіл праці між працівниками?

Учні. В результаті розподілу праці трудові опе
рації максимально спростилися. Саме то\гу їх можна 
було механізувати.

Учитель. Чим же пояснити, шо у XVI—XVII ст. 
в Англії не існувало чіткого розподілу праці?

Учні висловлюють різноманітні, часто проти
лежні думки. Після невеликої дискусії під керів
ництвом учителя вони доходять висновку, що в ті 
часи в Англії існувала велика кількість дрібних 
власників (селян, ремісників), які виконували май
же всі трудові операції, виготовляючи той чи інший 
товар. Саме тому механізувати їхню працю було 
неможливо.

Потім учитель пропонує школярам пояснити, 
чому використання ручних знарядь праці та 
відсутність її розподілу зумовлювали існування 
великої кількості дрібних господарств як ремісни
чого, так і сільськогосподарського характеру. Таке 
запитання знову ставить учнів у доволі складну 
розумову ситуацію.

Учитель пропонує учням пригадати, що таке 
«продуктивність праці». Вони повинні також по
рівняти продуктивність ручної праці і механізова
ної. Учні доходять висновку, що продуктивність 
праці машин набагато вища, ніж продуктивність 
ручної праці. Апе ручні знаряддя праці ефективніші 
в невеликих господарствах, а машини — на вели
ких підприємствах.

Після цього вчитель пропонує учням поясни
ти, яким же чином в Англії виникла велика 
кількість людей, позбавлених будь-якої власності 
і змушених працювати за наймем, а потім робить 
відповідний висновок.

(Даіі буде.)




